

# 左手持枪右手持橄榄枝

2004年11月11日，75岁的亚西尔·阿拉法特平静地躺在巴黎贝尔西军医院。他曾经从50多次暗杀与袭击中神奇逃生，然而这一天，他与死神擦肩，但并没能而过。

## 少年 战士与工程师

根据开罗大学保存的出生证显示，阿拉法特于1929年8月24日生于开罗，但现在，许多人都坚持他是在这年8月4日，生于耶路撒冷。阿拉法特的父亲是一位成功的商人，母亲则出身圣城名门望族，自称是先知穆罕默德的直系后代。小阿拉法特在7个孩子中排行第六，出生时的名字是拉赫曼·阿布得·拉乌夫·阿拉法特，不过阿拉法特的姐姐说，他一出生家里人就叫他亚西尔，在阿拉伯语里“亚西尔”是“没问题”的意思。也有说法是他有一位名为亚西尔的老师，这位老师在战争中死去，阿拉法特因为长得像这位老师而被称作“小亚西尔”，后来干脆改名亚西尔。

阿拉法特的母亲在他刚刚4岁时就离开了人世，大姐伊娜姆担负起了抚养弟妹的责任。阿拉法特的传记作者、英国人阿兰·哈特在《阿拉法特传》一书中引用伊娜姆的话说，阿拉法特从10岁左右就显示出了不受任何人控制的独立精神和超乎常人的组织能力。

“不论在玩的方面，还是在感情方面，（阿拉法特）都跟其他的孩子不一样。第二次世界大战爆发后不久，亚西尔就把这一地区的阿拉伯孩子组织起来，分组进行操练。他手执棍棒，敲打那些不服从他命令的人。他也喜欢在我们家的庭院里野营。”

1948年第一次中东战争爆发，阿拉法特的父亲不幸死于这场战争，年仅19岁的阿拉法特也随父兄投身于抗击以色列的斗争。



阿拉法特生前带过的最后一块头巾。图片/CFP

1949年，战争结束后，阿拉法特一家移居加沙。一年后，阿拉法特重返开罗，在那里的上富阿德国王大学（开罗大学前身）工程系学习土木工程。读书期间，阿拉法特又成为学生领袖，于1952年当选埃及巴勒斯坦学生联合会主席，创办了《巴勒斯坦之声》杂志。

## 壮年 枪械与橄榄枝

1956年，阿拉法特从开罗大学毕业，进入埃及军事学院学习。苏伊士运河战争时，他在埃及军队中服役，任工兵少尉，曾在塞得港排除过未爆炸的炸弹。

从第二年秋天起，阿拉法特化名“阿布·阿马尔”开始筹建秘密小组。当时，他在科威特公共工程部任工程师，而他秘密筹建的小组就是后来大名鼎鼎的“巴勒斯坦民族解放

运动”（简称“法塔赫”）。“法塔赫”还有一个军事机构名为“暴风”部队，阿拉法特成为这支部队最知名的头号突击队员。他同时还在科威特成立了自己的建筑公司，并经营得相当成功。

1965年，阿拉法特领导的巴勒斯坦游击队打响了反对以色列占领的武装斗争第一枪，巴勒斯坦革命由此爆发。第三次中东战争后，以色列占领了整个巴勒斯坦领土，游击队被迫撤到阿拉伯邻国，继续开展武装斗争，阿拉法特也开始流亡海外。

自1969年担任巴解组织执委会主席以来，阿拉法特一直领导被占领土内外的巴勒斯坦人开展各种形式的反以斗争，从1971年起他还兼任巴勒斯坦革命武装力量总司令。

从20世纪70年代开始，阿拉法特就开始加强政治与外交斗争。90年代对他来说更是充满和平希望的年



阿拉法特在联大演讲。图片/ICFP

代，阿拉法特领导巴解组织从1991年开始，与以色列进行了艰难的谈判。1994年，这位富有经验的战士身着戎装与拉宾、以色列外长佩雷斯一起接受了诺贝尔和平奖。

和平是阿拉法特一生的追求。阿拉法特曾有一句名言：我带着橄榄枝和自由战士的枪来到这里，请不要让橄榄枝从我手中落下。

头上总缠着黑白或红白相间的方格头巾几乎成了阿拉法特的特有标识，而头巾颜色的含义，却有着不同的版本。阿拉法特这样解释：“白色代表居住在城里的居民，红白方格代表沙漠中的贝都因人，而黑白方格则代表农民。”他的传记作家哈特对他的花格子围巾有另外一种解释，红色表示沙漠，黑色表示国家，白色表示城市。

## 暮年囚徒与领导人

古稀之年的阿拉法特却陷入囚禁之苦。2001年12月3日，以色列

军队入侵拉姆安拉，并将身为巴勒斯坦最高领导人的阿拉法特“围困”在官邸中。以方指责阿拉法特领导的巴民族权力机构为“支持恐怖主义的实体”，并决定断绝其同阿拉法特的联系。从此，阿拉法特失去了行动自由。

在去世前不久，英国《卫报》记者这样描写囚禁中的阿拉法特：现年75岁的他是那样的虚弱，吃饭的时候他的手不停地抖动……这样的他很难叫人与以前“叱咤风云”的他联系在一起，唯一没变的就是他衣服上那些闪闪发光的徽章。

2004年10月27日，囚禁中的阿拉法特突然晕倒。最初他被诊断为流感，但经过巴勒斯坦、突尼斯、约旦和埃及的多位医生会诊之后，非但没有得出结论，反而使病情更加难解。这时以色列政府才同意阿拉法特解除囚禁赴欧洲就医，一开始阿拉法特并不愿离去，因为他担心此后将再也没有机会回到巴勒斯坦这片土地上。一直

拖到10月29日，他才最终飞赴巴黎，13天后，不死战士永远地合上了双眼。

## 忘年恋情与口水战

阿拉法特年轻时发誓终身不娶。他说：“我也非常想有一位妻子和孩子。但是我知道我将面临长期的斗争。我认为要求任何一位妇女与我共患难是不公平的。”

但在阿拉法特快60岁的时候，一位比他年轻34岁的漂亮女性走进了他的生活。她就是阿拉法特夫人苏哈·塔维勒。

苏哈1964年6月17日出生于耶路撒冷的一个名门望族之家。父亲达乌德·塔维勒是一位富有的银行家；母亲丽蒙达·达乌德是一位杰出的新闻工作者，创办了巴勒斯坦人的第一家通讯社。而苏哈也像母亲一样，获得了法国苏尔本大学政治学硕士学位，她在巴黎从事了两年新闻工作。

阿拉法特与苏哈1988年在突尼





2000年7月11日，美国戴维营，克林顿、阿拉法特以及以色列总理巴拉克举行三方会晤。（上图）图片/CFP

2004年10月29日，阿拉法特最后一次注视巴勒斯坦的土地，也是世人最后一次看到他的音容。（下图）图片/CFP

斯巴解总部正式相识，而爱情却在一年后来临。阿拉法特这一年访问法国，正好由苏哈负责礼宾和翻译工作，这使得两人经常有机会相互接近。从此，两颗心深深地相爱了。此后，苏哈离开了巴黎，开始在阿拉法特总统身边工作。1991年金秋，当时已62岁的阿拉法特与27岁的苏哈结为伉俪。婚礼在突尼斯阿拉法特的别墅秘密举行。

1995年7月24日，阿拉法特和苏哈的女儿在巴黎诞生。阿拉法特再也按捺不住老年得女的喜悦，对孩子作出的第一个评价是：“她长得很漂亮。”初为人母的苏哈希望自己的孩子能在自由的环境中成长，不再有战争和流血。况且加沙地带生活和医疗条件太差，因此这些年来，苏哈基本上是一个人带着孩子居住在巴黎。有媒体报道，苏哈和孩子在巴黎过着奢华的生活，每月的花费都来自阿拉法特私人账户上巴民族权力机构的公

款。《福布斯》周刊认为，阿拉法特的个人资产，约在3亿美金左右，在国家领导人中排名第六，而以色列军情局则称，阿拉法特起码有13亿美金的资产。对此，巴民族权力机构予以坚决否认。

而这也是一生处于争议中的阿拉法特给世人留下的最后口水战。

摘编自综合信息时报、浙江在线

### 不死传奇

阿拉法特一生中先后50多次从各种暗杀、袭击以及意外中神奇脱险，成为世界上最富于传奇色彩的领导人之一。

1969年中，阿拉法特对刚刚寄到他办公室的一个邮包产生了怀疑。阿拉法特的卫兵刚把邮包拿到办公室外，邮包炸得粉碎。

1973年，一架利比亚客机遭以色列军队击落，而原计划搭乘这一航班的阿拉法特因临时决定改乘其它航班而逃过一劫。

1985年，以色列空军突袭位于突尼斯城南郊的巴解总部，而阿拉法特当天因迟到15分钟再次躲过浩劫。

1992年，阿拉法特乘坐的飞机遭遇沙暴，可阿拉法特居然在机身断成三节的情况下死里逃生。







在阿拉法特的注视下。图片/CFP